

### 弘扬优秀传统文化 我在行

实现中华民族伟大复兴的中国梦，离不开民族文化和民族精神的支撑。习近平总书记在全国考察工作时强调：一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑，中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。在弘扬传统文化的道路上，离不开个体的创新与坚持。为记录济宁在弘扬传统文化上的进程，《大众日报·济宁新闻》特开辟“弘扬优秀传统文化·我在行”栏目，用个体去见证全局，用效果去印证实践。

## 失能老人享护理补贴

每人每月不低于60元

□记者 孟一 报道  
**本报济宁讯** 记者日前从济宁市民政局获悉，为提高失能老人福利保障水平，济宁建立了失能老人护理补贴制度，补贴标准为每人每月不低于60元。目前，护理补贴的申请、评估、审批工作正在进行中。  
据了解，失能老人护理补贴的发放对象为：具有济宁市户籍的，享受城乡低保或散居城市“三无”、农村五保待遇的，生活长期不能自理、能力等级为2-3级（《老年人能力评估》[MZ-T001-2013]评定标准）的老年人，以及其他生活长期不能自理的智力、精神和肢体重度残疾困难老年人。失能老人护理补贴标准为每人每月不低于60元，由县(市、区)民政部门发放，可将失能老人护理补贴与低保金、五保金一并发放，也可单独为失能老人办理银行卡，通过金融机构按月实行社会化发放。  
相关工作人员介绍称，为确保公平，护理补贴制度将启用动态管理和核查机制。乡镇人民政府或街道办事处须对80岁以上享受护理补贴的失能老人进行每半年一次的核查；对不符合条件或死亡的老年人将及时停发护理补贴。

## 幼儿园收费新标准

9月1日起执行

□记者 王德琬 报道  
**本报济宁讯** 近日，济宁印发《关于规范幼儿园收费管理工作的通知》，对全市幼儿园收费项目和收费标准进行规范调整。所有幼儿园除保教费、住宿费及服务性收费、代收费用外，不得再向幼儿家长收取其他费用。新的标准将从9月1日开始执行，有效期为5年。  
此次幼儿园收费规范调整是按照非义务教育阶段教育成本家庭合理分担的原则进行的。济宁将全面整合规范收费项目，只收保育教育费、住宿费、服务性收费、代收费等四项费用。幼儿园不得在工作日以开办特色班、实验班和兴趣班等特色教育为名另行收取费用；不得以任何名义收取与幼儿入园挂钩的入园费、赞助费、捐助学费、入园押金等其他费用；不得收取书本费、降温费、取暖费。  
保育教育费合并了现行幼儿园管理费、保育费、杂费、代办费。该费用主要用于幼儿园教职工工资、津贴、补贴及福利、社会保障支出、公务费、业务费、修缮费等正常办园费用支出。不包括灾难损失、事故、经营性费用支出等非正常办园费用支出。提供寄宿服务的，可增设住宿费项目。服务性收费和代收费用是为在园幼儿教育和生活提供方便收取的。服务性收费项目有伙食费(含加餐点费)、校车接送费；代收项目有意外伤害保险费、床上用品费。

## 招考事业单位工作人员首次取消户籍限制

□记者 孟一 通讯员 郭召利 报道  
**本报济宁讯** 6月20日，济宁市发布《2014年济宁市市属事业单位公开招聘工作人员简章》，55家市属事业单位向社会公开招聘233名工作人员。与往年不同，本次招考首次取消了户籍限制。  
在公布的195个岗位上，教育和卫生系统岗位多达157个，比例在80%以上。除首次取消户籍限制外，面试也将分为教育、卫生和综合三大类，在事业单位公开招聘主管机关的统一指导下，由教育主管部门(高等院校)、卫生主管部门和人力资源社会保障部门分别组织实施，改变了过去面试工作由招聘单位主管部门组织实施的招聘模式。  
据工作人员介绍，今年考试、体检、考核合格的拟聘用人员，公示后无故放弃录用资格的，将由事业单位公开招聘主管机关记入全市事业单位招聘违纪违规与诚信档案库。考试报名时间为6月27日至30日，7月20日进行笔试。



### 画说论语

定公问：君使臣，臣事君，如之何？  
孔子对曰：君使臣以礼，臣事君以忠。



鲁定公问孔子，君使臣，臣事君，应该何？孔子说：君应当以礼使臣，凡事当依国家所定的规矩而行。臣应当以忠事君，要尽其应尽的职责。

插图创作：燕一群 栏目主持：中国移动济宁分公司

人人心底都有良知，在弘扬传统文化的路途上，不做知识的灌输者——

# 金辉：做道德的“唤醒者”

□ 本报记者 孟一 见习记者 耿凯丽

一堂传统文化课，一段洗涤心灵的旅程。  
每次讲完课走下讲台，金辉都会像明星一样，被一颗颗激动的“心”簇拥起来。有人感慨、有人悔恨，但更多的是新的盼望和希冀。  
对金辉而言，讲课是种责任，更是种自我升华。因此，每当有人在听完课后开始坦诚地自我剖析，她都会对自己所选的路表现出加倍的笃定。  
将老祖宗留下的好东西讲遍全国。一场为弘扬优秀传统文化、唤醒人心底“德性”而起程的“新周游列国”，正在路上……

### 人物简介

金辉，曲阜儒源文化体验基地校长。2009年起开始在全国各地作公益巡讲，主要讲授中国传统文化。在此过程中，她积极寻求“孝悌忠信、礼义廉耻”与为政、为民、子女教育等现实问题的结合点，深入浅出的课程受到广泛赞誉。截至目前，金辉已到40多个城市免费授课近千场，20余万人受益。



### 愈社会先疗人心

“来自全国各地，一封接着一封的授课邀请函，就像是一盏盏反映社会健康状况的警示灯，闪个不停。”  
刚刚结束在郑州的一堂官德课，金辉拖着疲倦的身子拧开会场卫生间的水龙头，洗了把脸，好让紧绷的神经能清醒清醒。可刚抬起还在滴水的脸，便迎上了镜子里充满期待的眸子。  
“金老师，能和您说几句话吗？”守在卫生间等候的是河南省巩义市市委常委、宣传部部长景雪萍。简单的自我介绍后，景雪萍说明来意，“请您务必去我们那里讲堂课，干部和群众缺少互相信任一直困扰着我们。今天听了您的课，我突然觉得问题能在您这里化解。”  
对于这恳切的邀请，金辉在原本排满的日程表中硬挤出了半天的空当。她干脆地答应，“讲！这样的课，必须讲！”  
授课当天，会场里挤了满满当当2000多人，第一排是各县的县委书记，第二排是群众代表，第三排是部门工作人员。一层“官”、一层“民”，独特的座次安排，先从形式上将干部和群众“压”在了一起。而经过“孝悌忠信、礼义廉耻”的“发酵”，信任的桥梁让两者间向真正“融”在一起迈出了可喜的一步。  
金辉讲课不爱讲大道理，论的是身边事，说的是百姓理。而激发她踏遍全国遍讲传统文化的契机，同样源于一件小事。  
一次，一群刚上小学的孩子到她开办的礼仪学校学传统文化，在看到孔子像时，孩子们张嘴喊出的却是“圣诞老人爷爷”。有胡

子的是老外？金辉的心咯噔一下，老祖宗留下的好东西在中国究竟还剩下多少？责任，让她从此踏上传道之路。  
而她心甘情愿一条道走到黑的，还有课程讲到哪里火到哪里所透露出的社会渴求。“来自全国各地，一封接着一封的授课邀请函，就像是一盏盏反映社会健康状况的警示灯，闪个不停。”金辉说，“红灯不灭，我怎么能停？”  
**人是可以教育出来的**  
“2000人听课，哪怕只有一个人听进去了，也可以影响到他的身边人，讲课就是有价值的。”

对一个一年有300天在全国巡讲的女人，有同事开玩笑地说她完全不能用“女汉子”来形容了，而是“女疯子”。让她疯狂的原因，是出于对“人是可以教出来的”这句话的执念。  
曾几何时，“蛮横”、“奢靡”等词汇一度成为老百姓给富商们贴的标签，也确实有一部分商人因为生活的富足和物欲的高度满足迷失自我，某张姓企业老板亦是如此。直到一次偶然的机会听了金辉的课，整个人终于找到了信仰，也明确了新的人生目标。  
从大手大脚花钱到创立爱心基金会，从高高在上的对员工吆五喝六到放下身姿定期做义工，再从拿工作当挡箭牌，逃避对家庭的责任到悉心照顾妻子和孩子……一堂课引发的巨变，让金辉自己都有点不敢相信。细细想想，金辉把这归结为传统文化的力量、是道德的力量。  
信仰的缺失、人生观的偏颇、不良习惯的养成均非一日之功，要重树传统伦理更不

是一日之功。金辉深知，一个地方讲一次课，其意义等同于针对病灶开出一剂“西药”，治标不治本。欲求根治，只能改用更符合中国传统的“中药老方”，文火慢煮，一次接着一次的反复灌输。所以，金辉讲课从来不满足于一个地方只去一次，“走回头路”是她的笨法子，却是好法子。  
“其实，人人内心都有良知，行走在宣讲传统文化的路途上，我不是要做知识的灌输者，而是做道德的“唤醒者”。”金辉告诉记者，人性本善，潜藏于每个人心底的道德意识是因为所处的社会环境而被抑制。所以，她总是习惯性地一句话挂在嘴边，“正能量的传递，在亲友间最易。2000人听课，哪怕只有一个人听进去了，也可以间接影响到他的身边人，讲课就是有价值的。”

**民间力量需要政府“插翅”**  
“提升道德素养，光靠嘴皮子不顶事，要更多地付诸行动。任务艰巨，我要讲到120岁。”

“小朋友们，问你们一个问题。你知道自己的祖父母、外祖父母叫什么名字吗？”一个再简单不过的问题，却难住了在场的一群孩子。  
不知从何时起，“家族”这个社会最基本的向心力在减弱，家庭暴力、家庭犯罪开始频繁地见诸报端。金辉认为，究其原因，是现代人不自觉的断了家传的文化和精神，越来越找不到自己地根在哪里了。而这种教育，单靠说教没有半点作用。  
为使今天的“小王子”“小公主”们对“家”和“传承”的理解多一些切身感知，她设计了一个供灯祈福的活动。让孩子们把

自己、父母、祖父乃至曾祖父母的名字写在卡片的正面，反面写上最想对他们说的话，挂在树上，燃起烛火，默默祈福。  
活动开始，有的孩子一下就跪倒在在地上嚎啕痛哭，没有人知道他想到了什么，却可以清楚地感受到活动取得预想中的效果。“你说连根难不难？当然不难，只要你去“想”他们，思念就不会断，家传的教育就不会断，家族的血脉就不会断。只不过浮躁的我们，有时候连一个想字都做不到。”金辉说，小家连大家，懂得爱家才会爱国，而通过体验式的讲学，更容易让人摸到自己的心，回归本真。  
授课时，活动的感召力要明显强于说教式的张嘴空说。在提升全社会的道德素养方面，更需要少说多做、付诸行动。但是，民间力量终究是有限的，政府助力重要，且必要。

有了政府“插翅”，金辉获得了更广阔的舞台，声音传得更远、更有力。她总是一边坚持全国巡讲，一边给予各级政府相关工作以高度的配合。  
2012年8月，曲阜市提出创建彬彬有礼道德城市，计划对全市居民进行一个不漏的传统文化教育，从彬彬有礼开始唤回圣城德性。此举一出，金辉二话不说打头阵开讲，截至目前已累计培训24万人；在中原大地，河南电视台在各地各部门的要求下，利用生活频道分集推出金辉的德育课，她同样没有半点犹豫。  
“不论是泗水县的乡村儒学尝试，还是贵阳孔学堂的设立，只有行政力量介入，传统文化的推广才更有力道。”金辉说，作为一个在圣哲脚下成长起来的人，她要做孔子的小学生，把孔子想做的、做过的继续做下去。任务很艰巨、道路很漫长，她要讲到120岁。

# 重新认识传统文化

□ 金辉

对传统文化的认识处于怎样的一个层面，直接决定了我们应该怎么做。  
现在社会中的很多事，都被“功利”两个字代替了。结果是什么？结果是痛苦，富人有富人的痛苦，穷人有穷人的痛苦，不是觉着有了钱就高兴、就幸福。这一系列的现象都是因为什么？我学了十几年明白了一个理儿，因为我们缺了祖先的教育。  
我们老祖宗的教育没教给你先怎么样去赚钱去，他先教给你的是心。修心，把心修好才能修身，才能去治家，才能去治理自己的单位，治理自己的企业，才能治理一个城市，一个国家。老祖宗的教育原本是这个样子，可我们今天没这样教，我们教来教去，教技能、教知识、教竞争，结果发现越来越苦，都是因为没从心上找根源。  
东方的文化和西方的文化是截然不同，老祖宗以前的文化就是你见面都不需要说话，这叫心领神会。一对视就知道彼此在想什么，反观今天，夫妻两个人再怎么对视也不知道对方在想什么。现在和合作伙伴不是一条心，不知道，一层一层包裹的连自己都不认识。  
你还说我有一双慧眼，可是，我看不清

楚客户，甚至看不懂朋友，为什么？因为我们缺了老祖宗的教育。我们没有从心上去修，没有从心上去学，没有从心上去领悟。祖先的教育是很简单的，经史子集用来教什么？就是让身与心，人与人、人与物，都和谐。所以我们说中国是天、地、人，是天人合一的文化。  
如果作为个体，自己的身心都不和谐，就没办法去谈自己跟其他人的和谐，也没有办法跟自然的万物和谐。问问我们自己，我的身心不和谐，每一天的心境又处于怎样的状态？是宁静的还是焦躁不安的，抑或是活着觉得非常满足、自然、幸福。早上起来的时候就有一种想唱着歌，喝口水，哎呀，真幸福。  
好多人说没这样的感觉，早上不想起，起来就难受，起来就开始焦虑，今天还有一天的工作，今天还有什么什么事情。有时候放眼望去，什么样的内心是一种什么样的心态，什么样的情绪，脸上全写着。所以我们老祖宗说相由心生。你知道为什么有些人会看面相吗，那心里的东西都在脸上刻着。所以身心不和谐，有时候别人看也不一定看出来，因为现在人特别善于伪装，而且伪装

得极高明，一般人是不看不出来的。但是就是在这样一种伪装的状态下，活的能轻松？能自在？能富足吗？根本不可能。  
究其原因，很多人说是因为内心不宁静。每天睁开眼就在忙，安排得很满。忙得没有时间让自己静下心来想一想，活在这世上到底为了什么，价值是什么，我活了三十年、四十年、五十年了，我有没有好好的去想过？没时间想，每天就是这个样子。我有时候问一些男士，也问一些女士，我问：“你俩多长时间没有两个人面对着面静静地说话说笑了？”哪有啊，太忙了，没时间啊。天天如此，势必会累。  
今天的中国社会发展很快，因为慢了不行，慢了就会落后。但快势必付出代价。印第安人有句名言我很喜欢，说，“我们走的太快，以致快得连灵魂都跟不上了，我们要停下来，要等一等灵魂。”现在的我们，只剩下一个躯壳，灵魂在哪儿？  
当“烦”成为每个人挂在嘴边的口头禅，人心所折射出的“负能量”就会影射到环境中。今天说雾霾，说中国的污染严重，仔细想想的话，光是生产和污染企业的问题吗？如果人心不觉察、德性不丧失，会有这

样急功近利的利益追逐吗？  
你问我和谐是什么？我说，在智能手机时代，你能做到不听讲座、开会、和家人吃饭的时候不玩手机，远离虚拟的交流与情感，进而活在当下，就是和谐。手机发出响声不礼貌，可不响又接不到电话。一会儿拿出来看看，一看，没有，一会儿再看看。有一个，朋友在微信圈发条信息，如果出门忘带手机，整个人不仅跟丢东西似的，更像是丢了魂。每天早上起来第一件事就是先看手机，看看朋友圈里又有多少人在发消息，有的人需要你点赞，有的你还要发表下评论。你多忙啊，一天24小时就在和手机较劲中过去了。有专家说，未来最严重的病不是癌症，而是精神疾病。我们现在的的生活完全颠覆，完全不按规律，违背了先哲的教育，我们就要为此付出代价。  
当不和谐的因素越来越多，传统文化中关于人际关系的调和就成了促成和谐的一种秘密。如果连和父母、孩子的关系都处理不好，就更不用说和合作伙伴以及上下属正常相处了。反之，处理好这些关系，则人顺、气顺，天时地利，没有做不成的事。  
(下转第15版)